

# 产经新闻

## 2018年中国新药加速上市

很多适应症药物从无到有

新华社记者 赵文君

中国药品审评制度改革以来,创新与药品申请人沟通机制,加快了新药研发速度,同时加快境外新药国内市场进程。2018年,国家药监局药品审评中心建议批准上市1类新药9个,建议批准进口原研药59个,建议批准中药新药2个。很多适应症药物如抗癌药、丙肝等抗病毒药实现了从无药到有药。

### 抗癌新药、抗病毒药从无到有

2018年,国家药监局批准的这11个国产药物中,有9个是全球首次批准的新分子。从适应症来看,批准的新药以抗癌药、抗病毒药和孤儿药居多。

肿瘤是危及生命的重大疾病,中国每年新发病例近400万人,死亡230万人,抗肿瘤药有着巨大的临床需求。在批准的新药中,18个是抗肿瘤药,涉及的适应症有:多发性骨髓瘤、非小细胞肺癌、宫颈癌、乳腺癌、黑色素瘤、肝癌、直肠癌、前列腺癌、白血病和淋巴瘤等。另外多个产品还与肿瘤适应症相关,比如帕洛诺司琼获批用于治疗化疗引起的呕吐,拉布立海获批用于治疗儿童白血病和控制淋巴瘤患者的尿酸水平等。这些产品的上市,将丰富中国癌症治疗选择,在一定程度上改变“以化疗为主流”的治疗现状。

国家药监局还把治疗艾滋病和丙肝等18种情形的药物均列为重点。经过优先审评,从2017年底开始,多个单方丙肝“特效药”获批上市。2018年以来,艾尔巴韦格拉瑞韦片、索磷布韦维帕他韦片和来迪派韦索磷布韦片陆续获批,让中国的丙肝治疗越过了第二代和第三代疗法,直接进入了国际上最新疗法。

在艾滋病药物方面,国家药监局批准了本土原创药艾博韦泰和进口鸡尾酒艾考丙替片、恩曲他滨丙酚替普福韦片和达芦那韦考比司他片上市,使中国艾滋病用药的普及性得到大幅提高。

除了治疗丙肝和艾滋病的药物,2018年获批的抗病毒新药还包括新一代治疗乙肝的药物丙酚替普福韦、国产乙肝新药重组细胞基因因子衍生蛋白,这些药物的上市将惠及广大乙肝患者。

### 国产专业新药研发成果丰硕

继首个国产PD-1抗体药物——特瑞普利单抗注射液获批上市之后,12月27日,中国抗肿瘤新药研发领域再传喜讯:首个治疗经典霍奇金淋巴瘤的PD-1单抗药物——信迪利单抗注射液获国家药品监督管理局有条件批准上市。

2018年,国家药监局批准了9个自主创新药,包括恒瑞的吡咯替尼,正大天晴的安罗替尼,和记黄埔的呋喹替尼,君实生物的特瑞普利单抗,信达生物的信迪利单抗,歌礼药业的达诺瑞韦,前沿生物的艾博韦泰,珐博进的罗沙司他,以及杰华生物的重组细胞基因因子衍生蛋白等。这些产品的上市,说明中国药品研发方面的鼓励和引导创新政策取得了巨大成效。

2018年,中国批准上市的抗肿瘤创新药有18个,其中包括中国自主研发的5个创新药。目前,中国国产创新药申报临床试验的数量逐年增加,一些全新靶点、全新结构、拥有自主知识产权的新药申报呈增加趋势。如全球研发热点CAR-T细胞治疗产品,中国已有5家共6个品种通过临床试验申请。大量创新药的研发加速,也催生了中国专业新药研发平台的壮大。

### 药品审评审批改革不断深化

以前在中国申请药物临床试验审评审批,至少需要2至3年的时间。2018年7月,国家药监局发布新政;在中国申报药品临床试验,自申请受理缴费后60日内,申请人未收到药审中心否定或质疑意见的,可按照提交的方案开展药物临床试验。

在企业新药研发方面,国家药监局药品审评中心加大对企业的沟通交流力度。针对创新的治疗性肿瘤疫苗、细胞治疗、双特异性抗体等产品,企业可在产品研发初期与中心进行沟通交流,以避免新药研究开发进展缓慢、降低开发风险、提高研发及后续审评的效率。由此,国内药企创新药研发进度驶入快车道。

截至2018年12月10日,国家药监局药品审评中心总计接收并处理申请人沟通交流申请1500余个,其中抗肿瘤药物的申请600余个。同时,国家药监局加快境外已上市临床急需新药在境内上市,目前已经10个品种在国内上市。2019年,更多的境外新药有望在国内上市。

2019年,中国药品审评审批制度还将继续深化,进一步落实癌症治疗药物研发和上市的激励政策。如取消部分进口药必须在境外上市后才可申请进口的申报要求,鼓励全球创新药品国内外同步研发,吸引更多癌症治疗药物在中国上市。



# 品质取代价格成为今年年货消费首选因素,呈现出更注重“悦己”体验的升级特征 消费升级,“悦己型消费”悄然兴起

本报记者 李国 实习生 康雪颖

家住重庆南山植物园旁的刘彤,刚过而立之年,已是重庆一家知名民营公司的品牌总监。1月20日上午,谈及多年奔波的经历他向《工人日报》记者感慨说,清晨一杯咖啡,可以从持续的紧张焦虑中获得一个暂时的身心放松,给自己以愉悦和慰藉。

刘彤的想法代表了许多消费者的心声。当今社会,随着经济实力和社会地位的提升,“悦己”渐成另一道风景。身处知识不断进化与消费快速升级大潮的最前沿,他们愿意在最大消费能力范围内取悦自我,“悦己经济”市场可谓商机暗涌。

### “悦己型消费”成年货网购新趋势

眼看春节将至,1月16日,京东到家发布《2019年中国年货消费报告》显示,今年京东到家年货节,品质取代价格成为年货消费首选因素,以“好好吃饭”为代表的国民日常消费,呈现出更注重“悦己”体验的升级特征。重口味零食成主流大势,80后、90后用嘴投票,捍卫“生活有滋味”的鲜明主张;薯片销量超过饼干、坚果、肉干和巧克力,咸味零食正强势撼动甜味零食的传统C位。

报告显示,年货春节期间水果消费上,“贵族派”车厘子与“亲民派”砂糖桔在销量上几乎平分秋色,连任新年热门水果的颜值与美味双担当。作为高频消费品,在水果购买上,消费者对价格的敏感度正在减弱,更加看重口味和营养价值,注重品质和品牌。正所谓:平价高价无所谓,新鲜好吃不怕贵。

在年味日益被吐槽变淡的当下,越来越多的人用自己的方式彰显新旧融合的“年味”:出则与家人旅行,感受户外自然之美;入则用心装饰家居,中国结、对联、福字延续传统春节民俗,仪式感满满。

以网红水果车厘子为例,此次京东到家年货节期间,重庆和成都打败了老牌一线城市广州,挤进购买力TOP5城市榜单,昆明、武汉等中西部地区重点城市也有亮眼的购买成绩。越来越多的二三线城市展现出对高品质水果的消费潜力,高价水果不再只是沿海一线城市的“奢侈专属”。

从吃饱升级为吃好,大米不再只是饭桌上沉默的配角,京东到家年货消费数据显示,消费者对大米



品质的讲究日益提升,精选东北大米、泰国香米最为畅销。而果蔬生鲜、零食饮料成为90后最爱年货。其中尤以90后女性购买年货需求增强明显。

“妈妈那一辈注重功能性,我们注重产品的附加值,让自己高兴成为购物最大的动力。”刘彤说,90后的特点是个性化、被认同感强、敢于尝试、容易跟风。

### 护肤美容市场高增速

最新发布的《2018年中国消费趋势报告》指出,中国消费者具有十分强烈的对于自我革新和变化的需求,休闲与拓展视野,满足兴趣爱好、学习新技能、为健康投资、充实精神世界的“悦己消费”占了主要比重。

稍微留心当下的化妆品品类,人们便会发现,在“美白”“防晒”等传统功能之外,许多品牌开始针对工作、生活节奏越来越快的人群,推出一些具有解压功效的香氛、沐浴产品。而在满足基本功能的“大路货”和传统品牌之外,许多“小而美”的产品逐渐脱颖而出,受到一些消费者的喜爱。

此外,消费者的代际更新也提升了颜值消费的热度,“80后”“90后”正逐渐成为消费主力军。以平均

14%的幅度增长,是上一代人消费力的两倍。

“每天我都要花半个多小时护肤,皮肤投资是很必要的,这能使我在职场上更有信心。”在重庆民航工作的刘先生说。有统计显示,中国一线城市的男性消费者每天平均花费在整理仪表上的时间长达24分钟,其中有88%的人会上网查看美容和时尚信息,这一比例比过去10年明显提高。

欧瑞国际公布的数据显示,从2007年的1400亿元到2016年的3332亿元,10年间中国化妆品的市场规模增长了138%,成为全球第二大化妆品消费国。根据预测,2019年至2029年,中国仍将是全球增长速度最快的化妆品市场。

据调查,为了职场竞争力,80%白领会进行外貌投资:从塑身整形到美容打扮,催生出一条刚需产业链。颜值经济从美容、服装、化妆品到修图软件、照像器材等不断扩展,催生了新的产品品类和个性化消费趋势,整个时尚产业的供给侧变得更加丰富多彩。

### 鲜花电商紧搭消费升级风口

周一上午,在重庆观音桥上班的彭女士在办公室

刚刚坐下,一名送货小哥就给她送来一束鲜花。花束不大,蓝色满天星搭配白色、紫色的主花,为办公室带来一股清新风。

这是彭女士为自己订购的“每周一花”,尽管是自己下的单、付的钱,但她认为,用一杯咖啡钱买个赏心悦目,这样的“悦己”值得消费。一个礼拜都可以在办公桌上看到这么好看的鲜花,心情很好。

近日,随着波士顿咨询公司消费者洞察智库2018年对女性消费趋势的分析研究发现,62%的家庭消费由女性主导,女性消费整体市场规模已达到了3万亿美元;两类女性是消费市场主力军:25~35岁上层中产阶层女性和年轻妈妈。

也正是在这样的大背景下,催生出了鲜花电商花点时间。与传统在线订购平台不同的是,花点时间将主场设在微信公众号和小程序,以包月的形式为主,一周一束特定花材,并用一句简短的文字赋予它特别的意义,让本身就带些浪漫色彩的消费行为看起来更加浪漫。每月最低99元/4束的单价不高,平均一周一杯咖啡的价格门槛也很低,最大限度地降低了用户“花钱在无用的事情”时的“负罪感”。花点时间瞄准的用户群体正是她们。

记者在采访中了解到,尽管花点时间的竞争者众多,宜花、花+等层出不穷,到底谁先开创的这种模式已经难以考证,而如今的竞争也愈发激烈。融资进程上宜花目前领跑,于日前宣布完成800万美元B+轮融资,花点时间已经先后获得了青山资本、梅花天使、清流资本等投资。

消费升级的风口,各行各业都想搭上“互联网+”的专车,鲜花市场也不例外。而如果仅仅是在线订购这样简单的O2O形式,显然已经不够时髦,如今的创业大势讲究带点文艺情怀、小资情调。而以花点时间为代表的新型订花平台,就是在做这样的事情。

目前花点时间已经在尝试卖围巾、设计师盘子等女性轻奢产品,花点时间创始人朱月怡表示,还将向面向都市女性的多品类产品拓展,并加速鲜花产业链上游布局,成为女性快消品领域集供应链、渠道、品牌、产品为一体的公司。



出境游向三四线城市下沉,签证、语言等障碍使得跟团需求依然有提升空间。

出境游客收入、需求都在不断变化,但游客数量是刚性增长的。“乌鲁木齐一家旅行社的相关负责人表示,出境旅游正在成为影响旅行社和高端旅游市场发展的主要因素,其增速将超过整体出境市场增长,出境旅游市场有巨大的机遇值得挖掘。

相关数据显示,在选择自由行产品出境游的游客,他们更倾向于深度体验和个性化的旅游方式,“找个当地人带着玩”成为新趋势。2016年至2018年,通过携程预订当地向导的游客年增幅达到67%。找一名当地向导品尝特色美食,甚至深入到大厨家学做一门手艺成为“吃货型”游客的新玩法。数据显示,2018年,美食类向导产品已经占向导产品的24%。

实际上,对于当前的出境游市场,旅行社、旅游零售商和酒店都在激烈角逐,以图抢占市场。对此,业内人士指出,要参透市场变化趋势,细分市场需求。据了解,不少国外旅游机构都注意到了中国游客习惯于电子支付方式。英国一些城市已引入了支付宝、微信支付等电子支付方式。特别是在伦敦,中国游客不仅可以使用支付宝购物,还可以使用支付宝退税,便利程度大大提升。

业内人士表示,旅游社的核心竞争力在于提升产品与服务质量,形成差异化竞争。在线上与线下的竞争中,注重差异化的产品和优质的服务,通过满足消费者的非标准化需求实现差异化突围。

在即将到来的春节假期,出境游人气持续攀升

## 出境游热度越来越高

本报记者 吴铎思

“一放假就走,带上家人去温暖的东南亚过个春节。”早在一个月前,乌鲁木齐市民方明就定好了春节外出旅游的时间。

出境游成为时下热点,在即将到来的猪年春节假期,出境游人气持续攀升。旅行社的相关数据显示,出境游预订量相比去年同期上涨了32%,价格提升近10%。中国游客将遍布国内、海外多个热门旅游目的地,全球多地将迎来“中国春节时间”。

国内最大的出境旅游平台携程发布春节出境游人均花费突破1万元,部分热门线路相比淡季价格上涨超过50%。

近年来,我国出境游人数几乎一年一个台阶。根据国家旅游局和中商产业研究院数据,2014年,我国出境游人数首次突破了1亿人次;到2016年,这一数字达到了1.35亿。世界旅游组织(UNWTO)与麦肯锡数据显示,到2020年,预计出境旅游人次将达到1.6亿。

中国人走出去越来越方便,目前,持普通护照的中国公民可免签或落地签前往72个国家和地区。

春节前夕,日本、泰国等热门目的地国家,对中国公民在签证政策上采取放宽或实施便利措施。

中国游客的脚步也越走越远。2017年至2018年,中国出境游客的足迹遍布七大洲,其中61.25%的游客去了亚洲,60.69%的游客去了欧洲,其次是北美和南美洲,还有3.48%的游客到南极洲旅行。

曼谷、东京和大阪是中国游客短途旅行的前三大目的地,而伦敦、巴黎和纽约则是前三大长途旅行目的地。除了传统热门目的地,更多小众的冷门国家正在被中国游客发现和喜欢,去往塞尔维亚、老挝、及时和越南等国的游客量大幅增长。

### 出境游人数越来越多

“到国外旅游感觉容易多了,而且算下来所花的费用也不多。”在福州供电段职工张志霞的计划中,只要有假期,一定要带上家人一起游世界。

携程旅游与万事达卡发布的《2018年中国跨境旅行消费报告》中指出,目前我国出境游市场呈多元化趋势特征,90后、00后与女性群体增长最为迅速;这也代表着出境旅游市场潜力巨大。

### 市场潜力巨大

目前,全国有效的因私普通护照持有量超过几亿本。办理因私护照的人数不断增长。这意味着,差不多每10个中国人里就有1人持有因私护照,这也代表着出境旅游市场潜力巨大。

记者了解,在消费方面,中国游客越来越愿意为优质体验买单。相对于传统的观光类目的地,

度假类目的地的游玩花费更高。数据显示,在境外热门目的地中,自由行客人平均花费最多的目的地是冰岛、斐济、新西兰、澳大利亚和毛里求斯。

相关数据显示,年轻消费群体是出境游的核心群体,在网络时代,在线支付也进一步刺激了消费,游客出发前,常常就已经通过网络推荐、搜索、口碑等方式做好了购物计划。抵达目的地后,游客会不断搜索购物信息,并接收零售商推送的广告消息。有接近一半的游客在境外日均使用流量超过了1G。在这种背景下,与手机国际漫游服务相比,拥有稳定的网络信号、更持续的续航能力、更经济实惠的随身Wi-Fi设备,成为游客更为明智的选择标配。第三方研究机构的数据显示,到2019年,出境Wi-Fi行业的年市场规模将达到百亿级别。

业内人士表示,出境游景气度提升,对扩大旅游消费,中国企业“走出去”也有重大利好作用。在境外,服务中国人的大部分是中国导游、地接社和司机,这对于中国企业“走出去”具有巨大带动作用,是中国旅游集团“走出去”服务中国出境游客的重大机遇。

### 细分市场

据了解,目前我国还处于出境游发展初期,随

## “银发经济”需要什么样的智能模式?

本报记者 赵昂

根据民政部发布的数据,截至去年9月,全国已有养老服务机构2.93万个,床位732.54万张,31个省份均建立高龄津贴制度,享受人群达到2680万人。

从2000年到2017年,我国60岁以上老年人口从1.26亿人增加到2.41亿人,占总人口比重从10.2%增加到17.3%,老龄化社会趋势明显。在一些大型城市,老龄化人口占比更高,以上海市为例,该市在2017年底,户籍人口中60岁以上老年人占比33.2%,65岁以上占比21.8%,与德国老年人口占比大致相当。

不过,养老院养老,一直不是大部分老人的选择,也不符合实际的社会民情和家庭感情。以现在各地施行的“9064”养老模式为例,90%的老年人是居家养老,6%的老年人通过政府购买社区养老服务养老,4%的老年人入住养老服务机构集中养老。也就是说,大部分能够生活自理的老年人是需要在家中度过晚年的,不过身体机能的

下降,也使得他们有与年轻人不同的需求。

事实上,老年人尽管收入来源单一,但因为积蓄丰厚,消费能力不容小觑,在一些已经步入老龄化的社会的发达国家,为老年人提供产品或服务的“银发经济”发展迅猛。但是,“银发经济”不等于养老院和养老产品,特别是在以居家养老为主要养老模式的社会里。

以“居家养老”模式发展较为成熟的日本为例,与我国多为年轻人网购不同,在日本,老年人反而是网络购物的主力军,在生鲜食品和加工食品方面,60岁以上老年人占购买者的半数以上。该国的数据显示,60岁以上老年人的网络普及率达到70%以上。对此,商家也为老年人提供各式各样的涉互联网便捷服务。

其实,当下年轻人喜欢的很多消费模式,都可以为老年人所用。外卖订餐服务可以解决独居老人的吃饭问题,网上快递服务可以解决老年人购物不便的问题,网约车可以解决出行问题。除此之外,智能手机的各类辅助功能,比如手写、语音等,智能家居的各种便捷功能,以及家庭智能监控系统等,都能在方便老年人居家生活的同时,也便利于子女亲属与之联络。换言之,当下火热的互联网经

济,完全可以搭上“银发消费者”的风口。

既然互联网能够方便老年人,那么为什么鲜有老年消费者网上点外卖和购物呢?这是因为,当许多互联网服务